

一纸侨批，一盒月饼，一条主线

习近平与侨的不解缘

中新社北京10月19日电 中新社记者 马学玲 在深圳等经济特区建立40周年之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平广东之行，倍受外界关注。

金秋时节，南粤大地，在这次考察调研中，习近平先后来到潮州、汕头等地。其间，他走进侨批文物馆，重点了解潮汕侨胞心系家国故土、支持祖国和家乡建设的历史。

再到侨乡，习近平与侨的不解之缘，在这里续写新的故事。

一纸“侨批”，无数感动——重要节点，习近平为何再到侨乡？

“侨批”记载了老一辈海外侨胞艰难的创业史和浓厚的家国情怀，也是中华民族讲信誉、守承诺的重要体现。”

此行中，习近平13日在汕头参观具有潮汕侨乡特色的侨批文物馆时，这样说。

潮汕方言把信叫做批，“侨批”是海外华侨华人寄给国内侨眷书信与汇款单的合称。当年，大批潮汕人“过番出海”、打拼异乡，将连带家书和汇款凭证的“侨批”寄回国内。

一封封“侨批”背后，是一个个感人至深的故事。

“华侨的一个重要特点就是爱国爱乡。他们在异乡历尽艰辛、艰苦创业，顽强地生存下来，站稳脚跟后，依然牵挂着自己的家乡和亲人，有一块钱寄一块钱，有十块钱寄十块钱。这就是中国人、中国文化、中国精神、中国心。”习近平深受感动。

他说，“我们的改革开放和发展建设事业同大批心系桑梓、心系祖国的华侨是分不开的。”

七年前的2013年9月，习近平在致第十二届世界华商大会的贺信中就指出，“中国改革开放事业取得伟大成就，广大华侨华人功不可没。”

潮汕地区是著名侨乡，当年设立汕头经济特区，一个重要考虑就是可以发挥华侨资源优势。40年来，华侨在助推经济特区发展中作出了重要贡献。

有评论指出，今次，在深圳等经济特区建立40周年的历史节点上，习近平再到侨乡意义不言而喻——在新一轮的对外开放中，要继续凝聚侨力量，发挥侨的独特优势和作用。

习近平指出，“新时期如何打好‘侨’牌，要深入调查研究、摸清实际情况，拿出能够真正解决实际问题的思路和举措来，调动广大华侨的积极性，引进先进技术和高水平产业。”



10月13日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在广东省汕头市考察调研。这是习近平在小公园开埠区侨批文物馆，了解潮汕侨胞心系家国故土、支持祖国和家乡建设的历史。

新华社记者 王晔 摄

改革开放新征程中，中国这篇“侨”文章，值得期待。

一盒月饼，心意万千——习近平与侨的不解之缘

“老乡见老乡，两眼泪汪汪。”

2015年9月23日晚，习近平在西雅图出席美国侨界欢迎招待会，第一句话迎来全场热烈的掌声和欢呼。

作为中国国家元首，习近平的外访行程异常紧凑，但是他出访时总有一个“侨”情结，一直惦记着当地的华侨华人。他在西雅图与侨界代表的这次互

动，适逢中秋节将近，至今仍常被提起。

“很高兴在美丽的西雅图同各位同胞团聚。再过几天就是中秋佳节了。每逢佳节倍思亲。我知道，在座各位都很思念万里之遥的祖国和亲人，祖国和亲人也牵挂着每一位海外游子。”在讲话中，习近平对旅美侨胞给予高度评价。

“悠悠天宇旷，切切故乡情。”即将结束时，习近平引用唐代诗人张九龄名句对侨胞们说，“欢迎大家常回家看看。我们这次来美国，给大家带来一些家乡的月饼，这是祖国人民的一点心意。”

其实，习近平与“侨”的缘分颇为深长。他曾长期在侨务大省福建、浙江、上海工作多年，从地方到中央，直到担任最高领导人，对侨情有深入了解，对侨界有深厚感情。2000年在福建省省长任上，习近平曾说：“我到福建16年，工作中都有一个‘侨’字，也可以说从事了侨务工作16年。”海外侨胞寻根意识浓厚、不忘造福家乡的情怀深深感动着他。

习近平曾指出，要加强同海外侨胞、归侨侨眷的联系，维护其合法权益，支持他们积极参与和支持祖国现代化建设，促进中国同世界各国的文化交流。

时光流转，数十年，这份情未曾改变。

一条主线，贯穿始终——“根魂梦”凝聚中华民族之力

“同世界其他国家的寻根热相比，生活在全球各地的中华儿女的寻根热情更高、寻根历史更早。”

早在2010年7月25日，习近平在海外华裔及港澳台地区青少年“中国寻根之旅”夏令营开幕式上说，团结统一的中华民族是海内外中华儿女共同的“根”，博大精深的中华文化是海内外中华儿女共同的“魂”，实现中华民族

伟大复兴是海内外中华儿女共同的“梦”。

2014年6月6日，习近平在会见第七届世界华侨华人社团联谊大会代表时进一步阐释：“共同的根让我们情深意长，共同的魂让我们心心相印，共同的梦让我们同心同德，我们一定能够共同书写中华民族发展的时代新篇章。”

这一重要论述，构成新时代开展侨务工作的主线。念及一代又一代海外侨胞，习近平还表示，“祖国人民将永远铭记广大海外侨胞的功绩，”“广大海外侨胞一定能够发挥不可替代的重要作用。”

当时，这被舆论评价为：习近平用中国梦联结华侨华人，赋予海内外中华儿女新的使命感。

2017年2月，习近平对侨务工作作出重要指示时强调，要“当好海外侨胞和归侨侨眷的贴心人”，最大限度把海外侨胞和归侨侨眷中蕴藏的巨大能量凝聚起来、发挥出来，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦不断作出新的更大的贡献。

今次广东之行，习近平在特殊的节点再次指出：要继续鼓励引导港澳台同胞和海外侨胞充分发挥投资兴业、双向开放的重要作用，在经济特区发展中作出新贡献。

中新时评

改革开放创新局 凝聚侨力再出发

中新社北京10月19日电

“中国的改革开放，中国的发展建设跟我们有这么一大批心系桑梓、心系祖国的华侨是分不开的。”习近平在汕头面对市民的一番讲话，对华侨的贡献予以了肯定。

2018年，习近平在考察暨南大学时就曾表示，海外侨胞是中国发展的一个独特优势，改革开放有海外侨胞的一份功劳。此地此时，习近平再公开肯定华侨对中国改革开放、发展建设的贡献，其意深远。

此地为中国著名的潮汕侨乡，坊间素有“海内一个潮汕、海外一个潮

汕”的说法。习近平此次广东之行的首站即为潮州，赴汕头还特意走进侨批文物馆，重点了解潮汕侨胞心系家国故土、支持祖国和家乡建设的历史。

自宋元时代开始，潮汕民众就驾船探索大海另一边的世界。几百年来，潮人足迹遍布世界各地，但无论飘萍何处，始终惦念家乡。

“批一封，银二元”，潮汕方言把信叫做批，侨批是海外华侨通过民间渠道汇到家乡的银信合一的家书，不仅见证了潮汕人敢闯敢拼的海外奋斗史，而且承载着海外游子对故土、对亲人的思念与牵挂。

国以家为本，爱家人、爱乡、爱国，这是中华民族的传统美德。由家及国，海外侨胞们已将自身的发展融入家乡故土的日月变迁，并投身中国改革开放的发展大潮。

此时是深圳、汕头等经济特区建立40周年的重要节点，而侨正是经济特区建设与发展的先行者、参与者和见证者。

经济特区以侨乡为主，独特的区位优势使其成为中国对外开放的窗口、吸引人才和资金的先试区。邓小平在1992年视察上海时说，中央设立四个经济特区，主要是为了吸引华侨华人和港澳同胞前来投资。

最初进入经济特区的外商投资企业就是侨胞投资设立的。例如深圳第一家外商投资企业——深圳正大康地有限公司，也是改革开放以后中国第一家外商投资企业，是由知名华商企业、泰国正大集团投资设立的。

海外侨胞对经济特区的贡献是全方位的。他们不仅带来资金项目，而且引入了全新的理念和先进的技术、管理经验等，而对国际市场的开拓，更是极大地推动了特区经济与世界的接轨。

2014年，汕头设立华侨经济文化合作试验区，成为全国唯一一个以“华侨”为核心概念的国家级

发展战略平台。一年后，首个以“华侨”为主题的股权交易板块在试验区挂牌。这些都是作为经济特区的汕头强化侨特色的体现。可以说，经济特区40年的发展始于侨、成于侨，而未来依然要与侨同行。

习近平指出，新时期打好“侨”牌，要深入调研、摸清情况，调动广大华侨的积极性，引进先进技术和高水平产业，扬长避短、久久为功，团结广大海外华侨共同实现中国梦。

对侨而言，未来可期。经济特区建设40年是新的起点，海外侨胞将进一步参与中国全面深化改革的进程；粤港澳大湾区建设是新的舞台，海外

侨胞将充分发挥投资兴业、双向开放的重要作用；“一带一路”建设是新的契机，海外侨胞将迎来更多的合作机遇和更广阔的发展空间；新冠肺炎疫情是新的挑战，海外侨胞唯有凝心聚力、背靠祖(籍)国融入住在国，才能克难前行。

岁月不居，时节如流。“侨批”已走入历史，但其镌刻的家国情怀在一代又一代海外侨胞身上赓续。经济特区发展、全面深化改革需要永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，而敢拼敢闯的海外侨胞必将投身其中，写就更多“春天的故事”。

侨界青年的“中国心”：“青春力”化为“发展力”

中新网杭州10月19日电

作者 张煜欢 汪旭莹“每一次离别，都充满着不舍。每一次回来，都闪烁着泪花……”18日晚，在浙江杭州举行的浙江侨界青年“闯天下·强浙江”“双十杰”表彰大会上，获得“强浙江”十杰称号的浙江力博控股集团有限公司董事长、绍兴市侨商会会长、绍兴市侨联副主席骆越峰听到这首诗歌时，眼眶有些湿润。

中国改革开放四十余年，飞速的发展建设与一大批心系桑梓、心系祖(籍)国的华侨华人息息相关。这番真挚的家国情怀代代相传，在新一代侨界青年心中亦有沉淀重量。

深耕实体经济领域的骆越峰今年39岁，作为企业新一代接班人，他熟悉传统制造业和国外企业的运作模式。“实体经济是国家发展的根本，作为制造企业我们要坚守本分，踏踏实实做精做强主体产



业，带动创新就业。”过去几年，身为侨商会会长的骆越峰还时常组织探望海外绍兴侨商的活动。2018年组队去了新西兰，2019年去了意大利。今年受疫情影响，改为探

访绍兴市内的侨商，为生意受影响的侨商们送去慰问与帮助。

“作为侨商会会长，更要做一个‘贴心人’，给予侨商更多温暖。”骆越峰认为眼下中国发展机遇很

多，希望更多海外侨界青年“回家看看”，把握住这里的发展机遇。

在“强浙江”十杰，杭州唐潮控股集团有限公司董事长、浙江省侨界青年联合会发起人兼常务副会

长林吴东看来，作为海内外沟通的一座“桥梁”，侨界青年应当扬其所长做出许多创新突破。

“资金是侨胞回国创业的一大‘拦路虎’。我从事对侨服务约十年了，归

国后与合伙人共同创办中国招商引资在线平台，通过信息指导、产业引导，为侨商回国创业提供便利渠道。平台建成五年有余了，已落地项目投资金额达100多亿元。”林吴东说。

林吴东还希望通过侨界青年们的奋斗努力，让更多外国人了解中国人的精神面貌，了解当下中国发生着怎样翻天覆地的变化，让这份“青春力”化为“发展力”。

“‘创业创新闯天下’是浙籍海内外侨胞的共同追求。”浙江省侨联党组书记、主席连小敏鼓励侨界青年“以世界为舞台，以天下为己任，在努力推动经济建设和构建人类命运共同体的伟大事业中‘以梦为马，逐梦前行’”。

会上，浙江省侨界青年联合会还举行了“千个侨团结千村”捐赠仪式，分别与该省4个地市6个县(市、区)16个村结对，捐赠首批帮扶资金300万元。